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Abstract: Undoubtedly, comics are a cultural phenomenon with a huge impact on the way we create 

art or communicate. The widely used term "comic" is often misleading, causing divisions over the 

question of its importance in general culture. Although the term received its definition in the 20th 

century, the concept of transmitting stories and narratives through images was born in antiquity along 

with the birth of articulate speech. Creating a comic book on a literary work is far from the easy task 

for which it is presented, especially when the desired effect is authenticity and authenticity. This is a 

titanic work of the illustrator to study and analyze the historical aspects - from what the settlement 

looked like, inventions and their appearance to the clothes of even the characters themselves. 
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Несъмнено комиксът е културно явление с огромно влияние върху начина, по 

който създаваме изкуство или общуваме. Широко използваният термин „комикс“ често 

заблуждава, предизвиква разделения относно въпроса за важността му в широката 

култура. Въпреки че терминът получава своето определение през 20 век, концепцията 

за предаване на истории и разкази чрез изображения се ражда още в дълбока древност 

заедно с раждането на членоразделната реч.  

Често виждан единствено като опростен вид на писмена грамотност, 

потенциалът му като чудесно педагогическо средство и същността му на произведение 

- пример за мултимодална грамотност, е пренебрегван. Поставяйки комикса и неговото 

индивидуално съдържание в исторически, естетически, образователен контекст за 

малките ученици предоставяме нов, различен визуално, интелектуално, интерактивно 

ангажиращо средство за усвояване на нова материя, която сама по себе си винаги е 

предизвикателство за малките. 

История на комикса и отношението към него в близкото минало 

Още от дълбока древност човешките същества са създавали изображения с цел 

споделяне на истории. За това свидетелстват рисунките на животни и лов по стените на 

някои пещери. Друг пример е от преди 5000 години в Египет. Тези предшественици на 
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днешния комикс са разказвали за бита и живота на хората. По-късно освен разказ те 

възприемат и облика на средство за изразяване на позиция, идентичност, мнение.  

Първата политическа карикатура или рисунка в САЩ се смята за изработена от 

дърво илюстрация за памфлет през 1747 от Бенджамин Франклин. Стрипове или ленти 

с илюстрации са следващия момент в историята. Подобни ленти могат да се видят и до 

ден днешен,  например в учебници по граматика за изучаване на чужди езици, здравни 

и образователни плакати, брошури и други [4]. 

В началото на 20-ти век е публикувана книга с колекция от ленти с илюстрации. 

Същият този похват е използван за увеличаване на продажбите на различни продукти в 

рекламни кампании с голям успех. Първият комикс е публикуван в САЩ през 1934 

Famous funnies според Estren (1993).  

Hill (1997) твърди, че първият комикс е публикуван през 1897 на име The Yellow 

Kid. Всъщност първият комикс, съдържащ авторов материал е публикуван през 1935 

година от Malcolm Wheeler-Nicholson.  Mай месец 1939-а е публикувана първата 

история за Батман, създадена от Боб Кейн с костюм базиран върху рисунка на 

Леонардо да Винчи.  

През 20-ти век комиксите се открояват с това, че са отражение на съвременното 

общество и неговия фокус - проблеми и ежедневие. През 1941 година капитан Америка 

се превръща в първия комикс герой, който се бори срещу световните сили. Жената чудо 

създадена от психолог на име Уилям Марстън е първата жена супергерой родена със 

засилването на феминистките движения. Появява се през 1941 година в All Star Comics. 

През зимата на 1942 година Archie е издаден като първия комикс насочен към 

тийнейджъри. Преди съвременния Ренесанс на комиксите те са често представяни като 

популярно развлекателно средство. Освен това и като имащи опасно влияние върху 

младежта [13]. Такова мнение е превалирало /преобладавало/ през 1950-те с най - 

известен критик Фредерик Вертхам. През 1954 година Вертхам представя своите 

аргументи против комиксите в книгата си „Изкушението на невинните“, в което 

твърди, че комикс книгите са смърт за четенето. Той твърди: „Проблемите с четенето 

при децата нарастват. Важна причина за този ръст е комиксът. Голям процент от 

децата, които не могат да четат добре, четат редовно комикси. Те не са истински 

читатели, тъй като този процес е предимно наблюдаване на картини и схващане на 

някоя друга дума тук и там. Сред тези, които се представят най-лошо е изключително 

висок процентът на четящи комикси.“ [3]. Според мнението на Вертхам четенето на 

комикси не е реално четене, а следене и гледане на картинки с цел отбягване на 

включването в сложния процес на това, четящия да се научи да чете добре. Вертхам 

поставя по-голямо значение върху текста като средство и писмената част, като отлъчва 

визуалната част от този по-нов вид изкуство, като ненужно дори в ущърб на малките.  

Но днес ние знаем, че 90% от информацията, която бива предавана на мозъка е 

визуална. Изображенията биват преработвани 60 000 пъти по-бързо в сравнение с текст. 

Затова би било озадачаващо да ограничим малките ученици от метод за по-бързо, 

естествено и нагледно, и умствено ангажиращо възприемане на новата информация.  
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Какво остава за визирането му и продължаването на мита, че комиксът представлява 

каквато и да  била опасност за развитието на възприятията и уменията на четящите. 

Вертхам е прав за едно – изображенията биват асимилирани много по-лесно.  

Но това не е слабост на мозъка или лош навик, а следствие от висша мозъчна 

функция и сложни еволюционни процеси. За съжаление в недалечните 70- те  години на 

миналия век било и то до ден днешен комиксът  не намира лесно място из училищните 

библиотеки. Едва през последните години той си отвоюва място в обществените такива 

или по-скоро четящите отвоюваха място на един жанр, форма на изкуство с широка 

публика, завидна достъпност като материал. Освен разбира се негативни мнения се 

появяват и по-позитивни. Но отново виждащи комиксите като трамплин към 

преминаване към „по-сериозна литература“, като междинна стъпка. Това макар и далеч 

по-позитивно мнение идва от несъобразяване със сложността на създаване на значение, 

смисленост в едно произведение, използвайки не само думи, но и звук, изображение, 

дори пространството на самата хартия [3]. Сложен е процесът на създаване на 

смисленост и придаване на специфично значение в комикса- с думи изобразяване на 

звук, с изображения описване на особености на героите, времето, в което се разиграва 

случката, природата, фона, с очертаване на различни панели или липса на граници на 

някой от тях, придавайки емоционално или пространствено значение, подредба на 

самите панели и проследяване, особен начин на изобразяване на речевите и мислените 

балони или този един особен характерен, специфичен език на комиксите, даващ 

възможност за един мултимодален анализ.  

Създаването на комикс по литературно произведение далеч не e лесната задача, 

за която бива представяна особено когато търсеният ефект е достоверност и 

автентичност. Това е един титаничен труд на илюстратора за изследване и анализ на 

историческите аспекти – от това как е изглеждало населяваното място, изобретения и 

техният вид до дрехите дори на самите герои. Възприемайки идеята за комиксите като 

произведения с мултимодална грамотност, можем да помогнем на учениците да се 

научат да правят критичен анализ на разглежданото, след като повечето от 

съдържанието в интернет, интерактивна мултимедия, вестници, телевизия,филми, 

учебници и други са всъщност  мултимодални текстове. Такъв мултимодален подход 

към четенето и писането потвърждава идеята, че разглеждайки какъвто и да е текст, ние 

се ангажираме с това да разгледаме поне шест елемента, от които лингвистичния, 

аудио, визуален, жестов, пространствен, ред и подредба. 

Процесът на извличане на значение и критичен анализ представлява матрица от 

възможности, които единствено могат да подпомогнат по-задълбоченото и ангажиращо 

вникване в литературните текстове в класната стая. Четящият може напълно насочено 

да разгледа граматика, подредба, исторически специфичности в начините на 

изразяване, жанрова насоченост, стил лингвистечен или изобразителен. Като 

допълнение към тази информационна натовареност, която представлява комиксът сам 

по себе си, той разпростира ръце към различни теми, ако са поднесени правилно могат 

да бъдат извор на нови знания. Например фактът, че костюмът на Батман е вдъхновен 

от скица на летяща машина на Леонардо Да Винчи, имената на героите от стар, но все 



 
 

99 
 

SCIENCE AND EDUCATION  НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ 
 
 БРОЙ 4, ЮЛИ 2021 
 

VOL. 4, JULY 2021 
 

още актуален комикс за Костенурките Нинджа – Микеланджело, Рафаело, Леонардо, 

Донатело, Капитан Америка и борбата му срещу силите на Оста, появата на Жената 

Чудо във време на събуждане на движенията за правата на жените или едно по-

повърхностно дори разглеждане на истинските митологически елементи подхвърлени в 

нейната история. Има много примери как комиксите могат да бъдат използвани за 

насочване на интересите на четящите в различни насоки, но това остава да бъде поле за 

майсторството на учителя. 

Но все пак защитата на комикса и неговата важна роля като педагогическо 

средство за изучаване на литература, включена в учебния процес, би била непълна, ако 

не се спрем над въпроса „Какво е литература?“. Значително еднозначен и наивен 

въпрос с многозначителни, откровени отговори, но с някои общи конотации. Например: 

литературата, изразява големите идеи, въжделения, надежди, проблематики, на времето 

и обществото, огледало на твореца, литературата е „добра“, литературата е „лоша“, 

литературата е „скучна и неразбираема“, литературата е „важна“, литературата е „слабо 

място“ или напротив [14].  Не всички ученици изгарят от желание за часа по литература 

по една или друга причина. Но тук е и мястото на учителя да намери път към детето, да 

отнеме страха му от тази „лоша“ литература и да му помогне да осъзнае и почувства 

всъщност колко много ценна, наситена с емоции, цветове и не на последно място 

инклузивно изкуство е тя. Защото в литературата има по нещичко за всеки, ако тези 

ученици успеят да видят отвъд границите на „тежката“ литература и нейната 

„неразбираема каноничност“, изключваща различни мнение, анализ, предпочитание, 

стил, подход и т.н. Такова възприятие за литературата именно поражда тази така 

известна на всеки учител, родител и ученик чувството за отчужденост от този вид 

изкуство, чувство за известна елитарност щом се заговори за „качествена литература“. 

Термин напълно субективен по своето същество, но така често използван и в резултат 

отблъскващ младите читатели от било то и нови начини на преоткриване на 

литературата.  

Работата на един учител не се състои в това да внуши собственото си мнение за 

литературните достойнства на дадено произведение, а да разгърне този немалък свят 

пред четящия и да му помогне да се сдобие с мисловните средства да разгледа 

критично тези текстове. Разбира се тази задача е особено трудна, когато се отнася за 

малките четящи, които сега се запознават с литературата и нямат опит и литературен 

капацитет, да изградят критично мнение или аргумент. Още по-сложна е задачата да 

бъде разбуден ентусиазмът на децата към това ново предизвикателство. Един похват е 

въвеждането на комикс. Това би бил изненадващ метод, чиято неочакваност 

неимоверно ще наложи по-голямата мисловна ангажираност на малките ученици. Това 

е постижение на мултимодалността на тези произведения, която включва в процеса на 

работа всички сетива на учениците. Тази сложна по форма композиция на едно толкова 

лесно и просто въведен метод дава неочаквани резултати – смелост дори на трудно 

справящите се или срамежливи малки читатели да вземат позиция по произведението. 

Други ученици с охота поемат задачата да създадат свой разказ по поредица от 

илюстрации или те самите да създадат комикс или плакат. Отдавна комиксът не е 
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единствено за развлечение на любопитни деца. Днес е обект на колекции, проучвания, а 

защо не и преподавателско средство.  

В педагогическата си практика, насочена към литературното обучение на 

ученици от етническите малцинства, Ралица Ж. Колева споделя своята идея да се 

внедри комиксът и театралното изкуство в обучението. Експериментът й при ученици 

от ромски етнос, слабо владеещи български език доказва, че комиксът е добро 

преподавателско средство, което подпомага разкриването на творческия потенциал на 

децата, създава подходящи условия за възпитаване на емоционална отзивчивост, 

нагласа за речево общуване и себеизява [15]. 

Задачата на всеки учител е да подтикне учениците си да четат и „между 

редовете“, да правят връзка между произведението и историческия му контекст, жанра, 

епохата, дълбоки връзки с други форми на изкуство. Комиксът, освен че осигурява 

сетивна и мисловна заетост, допринася за изграждането на аналитично и критично 

мислене. Заради формата си той някак улеснява гореописаното явление, тъй като 

използва не само традиционните похвати на литературата, но и сложната взаимовръзка 

от и с визуалното. Въпроси върху тяхното мнение върху илюстрациите – стил, 

значение, връзка с текст, могат лесно да поведат учениците към създаването на навик за 

изграждане на критичност и мнение върху цялостното произведение и след това било 

само и върху „традиционната литература“. Най-важното е че комиксът може по един 

нов начин да предизвика и ангажира новите читатели, да подпомогне създаването на 

навици да четат, да анализират, да бъдат критични. 
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